
第33期 社会教育委員の社会教育施設見学会 

主 な ご 意 見 

≪野外活動センター≫ 
●道路アクセスが悪い。またセンター内の経路も、車の進入に困難があり、高齢者向きで

はない。登山高齢者に資するにも、逆に歩道・手すりを整備されたい。アプローチも悪い

し、中での道も悪いですから、高齢者に対して使える施設ではないなと思いました。 

 今回のテーマが高齢者ですから、そこに着眼したら、相当改善しなきゃならない。特に

宿泊の施設を持っていながら、結局は枚方市以外のところに対してのサービスしているよ

うな感じになってしまっている。市の財産ですから、そういうところを市に役立つような

形に変えていけたらと思います。 

●随分以前は、３年生の学習の中にも、野外活動センターの見学は含まれていたんですが、

今は一日の行程の中で入れてしまうと、他の施設を見学できないということで、何らかの

形でとは思いながら、なかなか小学校で使うのは難しいと思います。 

●車で行くときの進入路が、一般的には畜産団地との関係でいつも問題になっています。

個人的には、車で入るキャンプがいいのかどうかということは疑問に思っているのですけ

れども、よく聞いているのは、進入路がないということです。 

 もう一つが給食の設備。食堂はあるのですけれども、業者が入られたということで、い

ろいろと使い勝手が悪いという風に聞いています。例えば学校の方が利用するには、３食

全部作らなければならないとか。 

●行って思ったことは、やはり車の便について。停めてからもかなり歩かないといけない。

かといって、車ではなかなか中には入れないという問題があります。 

 また水道とかいろいろな面に関しても、設備的にちょっと古くなってきているんじゃな

いかと思います。 

 僕たちも団体で子どもたちを連れて行くんですけれども、泊まる施設数とかもうちょっ

とあれば、たくさんの人を連れて行けるのですけれども、キャパシティーがどうかなと思

っています。 

●自然とのふれあいという意味で、非常にいいなと思うのですけれども、交通の便とか、

そういう面の工夫ができたら、皆さんも利用しやすいのではないかと感じました。 

●今シルバーキャンプというものが流行っているように聞いておりますので、お仕事をリ

タイヤされた方ですとか、昔を思い出して、またキャンプ場に足を運んでみるのもいいん

じゃないかと思います。それが子ども世代・お孫さん世代に伝わっていければいいと思い

ます。 

●よく他の施設は利用するのですけれども、ここは大変立派な広さがあって、非常に古い

タイプのキャンプ場で、なかなかこれを活用するのは正直難しいなと思いました。いろん

な方のニーズがありますから、それに合わせてできるようにもっと変えていく。もう少し

手を加える必要がありますけれども、あれだけのものは他の市町村にはありませんので、

是非いいアイデアを出していただいて、活用しないともったいないと思います。 

 

 

≪旧田中家鋳物民俗資料館≫ 
◆枚方遊園近くから移築したと言われるが、場所的に孤立しており、蓋然性に疑問がある。

寧ろ文化財関係として、香里にでも集めたらどうかと感じます。 

◆小学校では３年生で枚方市内の勉強をするんですけれども、その際に田中家には行かせ

てもらっています。その中で素晴らしいなと思ったのは、子どもたちって、古い時代のこ

とを知っているようで知らないんですね。自分が生まれたより昔は全部“昔”みたいな感

じになっているので、実際に鋳物工場があったり、昔の家屋がそのままあるという、実物

を見ながらの説明がすごくよくわかると思います。 

 ここにある竪穴住居跡は、３年生では学習しないのですけれども、６年生で習い始めた

ときに、３年生のときに見たあれやなという記憶がものすごく、実物を見るというのは後

に結びつくことにつながると思います。 

◆実際に見学すると、歴史を学ぶ上で非常に役立つなと思いました。 

資料２ 



◆指定管理になったりやめたりと、こういうことを繰り返していますと、定見がなくなっ

ていきますと、問題が生じます。多々隘路
あ い ろ

が出てくると思いますので、こういった面の一

つの注意事項に当たるんじゃないかと思います。 

◆わらじ作りとかシルバー細工など、いろいろとセミナーとか講習を行うなどの企画をし

て、稼働率を上げているようなことが感じられましたので、大変感心しました。 

 

 

≪枚方市立菅原図書館・菅原生涯学習市民センター≫ 

◇平面積・総面積とも狭いところに、輻輳
ふくそう

した管理の施設が犇
ひしめ

いており（図書館・生涯学

習市民センター・支所プラス焼き物の施設）、手狭さが否めない。特に図書館（菅原）で、

児童席で高齢者が新聞を広げていた姿は異様。タイムシェアリングという意味では有り得

るが、手狭の証明。来館者は多く、古いようなので、移築などの必要があるのでは。 

◇図書館が１階にあることはいいことだと思います。また他の施設がこの図書館の資料を

活用したりしながら、総合的に運営していくことはいいことだと思いますが、陶芸棟へ行

くのに、図書館の中を通り抜けていくのは、本来ではないのではないかと思います。つな

がっているのは便利だという考え方はありますけれども、一般的に図書館を通過していく

というのが、果たしていいのかなというのは感じました。 

◇初めての見学でしたが、特に子どものコーナーの配架に“見てみたい”と思える工夫が

あり、学校でも参考にさせていただこうと思いました。 

◇図書館は小学校と密接なつながりがあって、子どもの読書量を増やすということは、将

来的なことや学習面でも有効なことは重々わかっているので、それに向けて子どもが本を

好きになるような工夫とか、そういったことに気を付けてやっておられるということが再

認識できたと思います。 

 それと、一つの図書館に行っても本がなかったり、資料を調べたかったりしても、それ

がどこに行っても、すぐにどこにあるかということがわかって、手に入れることができる

というのは、学校としてもありがたいなと思っています。 

◇テーマごとに本が並べてあったりとかで工夫があって、ここの図書館で借りてみたいな、

もう１度来てみたいなという思いに駆られました。これからそういう風な市民の方々に優

しい図書館・施設であってほしいなと思います。 

◇狭い感じもしましたけれども、たくさんの市民の方が利用されていて、よく活用されて

いるということは非常に感じました。 

 

 

≪枚方市立総合スポーツセンター≫ 
○休日の利用で高齢者が年少者とバッティングすると聞いた。高齢者枠の設定などが必要

かと。大グランドは日中多くの空きがあるようだが、お隣の池を抱きこんで、ドーム化（サ

ッカーチーム勧誘）などできないだろうか。 

○いろいろな年齢層が利用しやすいような配慮をされていて、感心しました。 

○日頃から陸上部員が、非常に安い５０円という値段で使えるということで、よく使わせ

ていただいています。あのような素晴らしい施設を日常的に使えるというのは、大きい大

会に出たときに、初めてあのようなところに立つ子どもに比べたら、緊張感とかも随分違

うだろうし、そういう意味で枚方の生徒たちは恵まれているなと思いました。そういった

スポーツの活性化やスポーツの振興、部活動の活性化も含めて、とても有効に活用できて

いるなと感じました。 

 一方でやはり中学校では十分活用できていない施設もたくさんありますので、そういっ

たところに学校としてもっと目を向けていかないといけないと思いました。 

○陸上競技場は、陸上競技大会の前に利用したりします。でも体育館のほうは、小学校で

はほとんど利用することはありません。今回見学させていただいて、子育て世代の方や高

齢者の方が使いやすいように、そしてより使いやすい工夫をどうしたらいいかとか、こん

な施設やサービスがあったらいいよねということをキャッチして、それを可能にするよう

な方法を工夫されていることがわかりました。 



 

○いつも聞いているのは、駐車場の問題。数がやはり少ないと思います。催し物の時とか

はすごく一杯になってしまって、なかなか入れないということがあります。 

○お年寄りの利用者が増えて、たくさん昼間使っているなと感じました。今回の見学コー

スには入っていないのですが、渚体育館なども高齢者の方がたくさんレクリエーションを

されているので、そういう活動は素晴らしいと思います。また若い世代、子どもや小さい

方々にも、枚方市の素晴らしい施設があることを知っていただいて、有意義に使っていた

だけけるような工夫をしていただけたらと思います。 

○よく整って、利用されているのはいいとは思うのですけれども、陸上施設が暑いときと

かは、空白のときが多いのかなと思いまして、何とか立体的に活用していける方法はない

のかな、特に高齢者が暑い時にこの施設を使うということになったらどうなるのかなとい

うことで、少し改善される必要があるのかなと思いました。 

○保育付で若いお母さんたちがスポーツをできる様に工夫されているという点に感心しま

した。子育て世代のお母さんたちは、いろいろとストレスもたまったり、運動ができなか

ったりということがあると思うんです。そこに保育がついているのを枚方市がやってくれ

るのはすごくありがたいと思いました。 

 

 

≪その他全体的なこと≫ 
★「公の施設」には２面あり、ア）箱としての施設（施設設備管理）と、イ）活動施設（実

行管理）があるようですが、スポーツ施設・文化財の場合、イ）が外部委託されるようで

すね。しかし教育色の強い場合、イ）は内部運営にすべきと感じました。 

★今回の見学会で、枚方市には、非常に有用な施設が多数あるということを再認識するこ

とができた。それらが貴重な税金により作られ維持されているということを踏まえて、学

校として、施設の有効活用を改めて考えさせられた。 

 そういう意味で、自分たちの身近にある市の施設を、再度見直してみたいという思いを

持った。同時に行政サイドも、各施設の有用性等を、もっと有効にＰＲできないか、再考

する余地があると感じた。 

★どこの職員の方も、工夫を重ねて、市民の皆さんにより使っていただきやすいようにさ

れていることを感心いたしました。 

★さすが枚方市という感じで、どこの施設もお金をかけているとか、いろんな施設を持っ

ておられるというか、そういう意味でさすがと思いました。 

★案内していただいた職員の方、大変熱心で、自分の職場に誇りを持って、こんなことを

しようということを熱心におっしゃってもらって、それは市民の方に対して非常にいい影

響を与えていると思いました。 


